



科创引领,携手共建蓝色“粮仓”“药库”

“新质生产力的蔚蓝动力”平行论坛上,嘉宾共话海洋资源高值化、绿色化利用前景

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷



▲与会嘉宾围绕“蓝色粮仓”议题展开圆桌讨论。 邢志峰 摄

◀“新质生产力的蔚蓝动力”平行论坛现场。 邢志峰 摄

“蓝色粮仓和蓝色药库有一个共同的目标,那就是保证人类的健康。”10月24日,在2024海洋合作发展论坛现场,国际欧亚科学院院士、青岛海洋生物医药研究院院长杜冠华这样说道。

当日,以“新质生产力的蔚蓝动力”为主题的平行论坛举办。现场,150多位来自全球各地政府、高校、科研院所、科技企业的政府官员、专家、学者、企业家等齐聚青岛。其间,包括杜冠华在内的多位专家,聚焦夯实“蓝色粮仓”,打造“蓝色药库”,通过主旨发言、主题报告、圆桌讨论等形式深入沟通交流。

从良种选育到水产加工,人类向“蓝色粮仓”要食物的路径愈发清晰;从前沿突破到临床应用,人类从“蓝色药库”谋求健康福祉的脚步更加轻快。在这个过程中,优势产业、新兴产业、未来产业蓬勃兴盛,日益呈现出高值化、绿色化、产学研深度融合的特点。

迈向产业链高端

“水产养殖业是保障国家食品安全的重要产业。”现场,中国工程院院士、中国水产科学研究院黄海水产研究所研究员陈松林说,“2023年,我国水产养殖总产量达5210万吨,其中鱼类的养殖产量接近3000万吨。尽管我国连续三十多年水产产量占全球60%以上,是名副其实的水产养殖第一大国。但直到十多年前,我国水产养殖‘大而不强’的问题依然存在。”

让人欣喜的是,近些年,这种情况正在改变。一方面离不开基础研究领域的持续突破,另一方面也得益于加工生产中前沿技术的不断升级。这个转变的过程,也是我国水产养殖、水产加工等相关产业不断强化高值利用,迈向价值链高端的过程。这一点,也成为论坛现场嘉宾们的共识之一。

成立于1978年的山东好当家食品发展股份有限公司是国内首家海水养殖领域上市公司,海参是其“主打产品”。近些年,好当家一方面通过打造绿色无公害产品,为

海参产品提高附加值;另一方面也不断优化养殖模式,提高亩产值。

其副总裁孙永军现场表示,好当家打造了上层养海蜇、中层养对虾、下层养海参的“参虾蜇”立体养殖模式,使养殖水体利用率提高了130%。现在,这种养殖模式在山东半岛实现了推广,海参养殖亩产量和产值极大提升。“在山东,海参平均亩产约200斤,但在新技术支持的养殖模式下,好当家的亩产最多可达1000斤。”孙永军说。对于产值总规模1300多亿元的海参养殖业来说,新技术的积极意义不言而喻。

逢时(青岛)海洋科技股份有限公司从海洋中寻求的高值发展“靶点”,是在南极储量可达10亿吨的磷虾。逢时科技创始人、董事长高以成介绍,在这座人类最大的蛋白储存库中“掘金”,逢时科技按照药食同源的思路,通过技术创新引领,对南极磷虾“吃干抹净”。

“除了生产海洋磷脂含量达56%的南极磷虾油产品,我们还深耕抗衰、美白、护肤等赛道,兼顾医药和制剂等方面,持续挖掘新功效,打造高值新产品。”高以成说。就在不久前,逢时科技在全国率先发布了行业首款有助于维持血脂健康水平及增强免疫力的双功能磷虾油产品,填补了行业空白,也进一步提升了磷虾油产品的附加值。

追求绿色可持续

“截至去年底,我国共有水产加工企业9433家、水产冷库9143座,水产加工品总量2199.46万吨,同比增长2.41%。但当前,水产品加工行业仍旧面临发展瓶颈。”在论坛现场,中国工程院院士,江南大学党委副书记、校长陈卫直言不讳。

陈卫认为,这主要体现在资源利用率低、粗加工占比高、智能化水平低、安全风险因素多等方面。具体来看,海洋生物种类占全球物种的80%以上,生物量占总生物量的约87%,但利用率仅有1%;水产品工业与渔业产值之比仅为0.3:1,因加工损耗、变质等因素损失约40%;AI智能数据分

析、智能精准加工、智能装备等数字技术利用不充分;生产流通链条长,危害因子多、风险来源途径广,检测技术落后。

对此,陈卫建议多措并举提升渔业科技创新能力。而在他的建议中,“绿色可持续发展”是关键词。他提出,要开发绿色高效制备和柔性化加工技术,提高综合加工利用水平;要研究海珍品绿色保鲜技术;要开发低碳、高效的解冻、冷冻新技术,实现水产品原料及其制品的高品质保持;要突破水产品加工副产物专用酶制剂缺乏的难题,挖掘相关专用酶;要开发水产品质量安全智慧监测与绿色防控技术……

对于青岛蔚蓝生物股份有限公司来说,其业务本身就带有浓厚的绿色可持续“气质”。酶制剂广泛应用于食品、洗涤、饲料、医药等多个行业,可以有效提高下游行业的生产效率、降低能源消耗、减少环境污染,是促进传统产业动能升级、实现“绿色发展”的主要推动力。以酶制剂为主要产品,蔚蓝生物成长为国内酶制剂领域的头部企业。现场,蔚蓝生物董事长兼总裁陈刚表示,蔚蓝生物正集合各大科研机构的顶尖成果,并通过市场化方式将其落地,产生良好收益后“反哺”给相关人员,形成良性循环。在这个循环中,一条可持续的以科技创新推动产业创新的路径也被搭建起来。

同样,作为合成生物学产业化平台公司,元一(天津)生物科技有限公司的创始人张璐也表示,元一生物正与厦门金达威集团股份有限公司等进行战略合作,共同推进我国合成生物学产业。

产学研深度融合

无论是海洋渔业等传统产业的升级转型,还是海洋药物和生物制品等新兴产业的壮大,都离不开科技创新的引领。而科技创新引领产业创新的过程,就是前沿成果转化生产力的过程,就是以企业为主体的产学研深度融合的过程。

正如陈松林在现场说的,我国水产养殖产业一度受到

水产育种等领域基础研究水平不够高、在国际上影响力不够大、地位不够强等问题的掣肘。但近些年,随着我国第一种鱼类半滑舌鳎全基因组破译、褐牙鲆全基因组精细图谱绘制等前沿技术的突破,以此为支撑培育出系列水产新品种,并通过在企业中示范应用,极大提高了养殖环节中的育苗成功率。

在向海问药的过程中,产学研的和谐共舞更是成功的不二法门。一直以来,青岛在海洋药物和生物制品领域具备科研优势,而随着企业创新主体地位不断突出,青岛不断深化产学研协同创新,加快推动科研成果的本地转化。

杜冠华介绍,目前,青岛海洋生物医药研究院联合中国海洋大学、正大制药(青岛)有限公司研发的海洋一类新药BC136即将进入二期临床试验,联合中国海洋大学、青岛海济生物医药有限公司开发的抗乙肝病毒海洋药物LY102进入一期临床试验,另有多个海洋药物正在有序推进系统临床前研究,在研海洋新药和高端功能制品项目40余项。

从企业视角来看,当它们提出需求并将其传递给高校、院所专家时,若能得到“定制”的成果和技术服务,无疑是其提速发展的关键。

高以成介绍,逢时科技有三分之一的核心技术来自产学研合作。通过与黄海所、中国海洋大学、青岛大学、青岛特种食品研究院等多家科研机构创建科研共同体,逢时科技与海洋领域头部院所、高校携手,持续深攻南极磷虾超前研发技术高点。目前,逢时科技的产品已经销往全球20多个国家和地区。

无独有偶,好当家推出的“崆峒岛1号”刺参,也是与山东省海洋资源与环境研究院等单位联合研发的。孙永军在现场介绍,多年来,通过产学研携手,好当家推出海参良种,不断提升产值。据悉,在前沿成果的指引下,预计到2026年,好当家有望累计培育四个海参新品种。

2024海洋合作发展论坛举办期间,青岛大咖云集,共谋海洋经济发展新风向。在一言一语的沟通中,在思想火花的碰撞中,澎湃着蔚蓝色的动能。

为海洋安澜贡献“青岛智慧”

国内外专家学者齐聚一堂,共同设计应对气候变化的海洋解决方案

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

10月24日下午,2024海洋合作发展论坛“平行论坛三”在中铁·青岛世界博览城国际会议中心举行。本次活动由自然资源部第一海洋研究所、联合国“海洋十年”海洋与气候协作中心、爱思唯尔主办,邀请国内外专家学者,围绕“致力蓝色防灾减灾,共同设计应对气候变化的海洋解决方案”这一主题,汇商聚智、集思广益,探讨气候变化背景下海洋与气候灾害,如风暴潮、巨浪、海平面上升、海洋热浪、海岸侵蚀、海洋酸化等对人类带来的影响及应对方案。

专家热议蓝色防灾减灾

海洋在全球气候变化中发挥着重要作用,也深刻影响着台风等极端事件的演化过程。在全球气候变暖背景下,“如何确保海洋健康,推动海洋可持续发展”成为国际社会有识之士共同的思考和探索。

活动现场,自然资源部第一海洋研究所副所长乔方利发布了海洋与气候蓝色防灾减灾系统,并结合数字驱动下

的蓝色防灾减灾解决方案这一方向作特邀报告,为深度参与全球海洋治理贡献中国智慧、提供中国方案。“联合国‘海洋十年’倡议对海洋和气候的防灾减灾高度关注,这也是全球海洋合作发展的重要领域。例如,台风对沿海地区的影响目前仍很严峻,这是因为我们对其预测预报能力还不够。希望通过此次大会,与世界共享科学成果,在全球范围内增强对极端环境的防范,并降低其所带来的影响。”乔方利表示,在蓝色防灾减灾的议题中,有一个关键词是“共同设计”,这是国际合作的前提,“会上,国内外专家学者围绕防灾减灾各抒己见,举办本次论坛,就是要从众多观点中找到大家共同关注的问题,这也是未来我们主攻的方向。”

会上,联合国教科文组织政府间海洋学委员会主席道丰,马来西亚登嘉楼大学原校长、教授诺尔·艾尼·哈吉·穆赫塔尔等专家学者,分别以《联合国“海洋十年”的蓝色防灾减灾整体设计》《海洋和气候灾害:东南亚面临的挑战》为题作特邀报告,并邀请来自相关国家和机构的专家学者围绕“气候变化下蓝色防灾减灾新机制协同设计”作

主题讨论。与会嘉宾一致认为,要加快建设更完善、更持久的国际合作框架,携手发展海洋科技、保护海洋生态、应对海洋灾害,共同致力于全球海洋防灾减灾。

应对气候变化的“青岛实践”

近年来,中国持续加大基础性、前沿性海洋科研投入,着力构建立体海洋观测和监测网络,研发海洋与气候防灾减灾预报系统,在蓝色防灾减灾方面取得显著成效。比如,通过海洋科技合作共同提升科技创新能力,提升海洋与气候的观测与预测水平,进而制定有效的防灾减灾方案,增进民生海洋福祉。

青岛积极搭建全球海洋治理平台,不断拓展海洋开放合作新空间,加快打造现代海洋经济发展高地。通过积极参与构建蓝色防灾减灾合作网络,共同研究防灾减灾技术,提升观测和预报能力,为应对海洋灾害和气候变化贡献科学力量。

今年5月,马来西亚国家气象局来青访问自然资源部

第一海洋研究所,委托该所负责新一代高分辨率海洋数值预报系统的研发工作。据悉,自然资源部第一海洋研究所凭借自主研发的国际首套海浪-潮流-环流耦合模式,成功打造了马来西亚第一代业务化海洋数值预报系统,并于2018年投入业务化运行。基于此,马来西亚气象局推动与自然资源部第一海洋研究所共建新一代海洋减灾防灾保障系统,并希望将合作拓展到海洋突发事件应对、海洋再分析数据制作与共享和气候业务化预测等领域。

海洋人才培养、技术援助与能力建设是全球海洋工作者向发力的领域。青岛还高度重视培养和引进海洋科技与管理人才,以提升应对气候变化与海洋灾害的能力。为进一步拓展海洋经济发展脉络,青岛持续加强与重点涉海高校、科研院所、头部企业的交流合作关系,先后在大连海事大学、大连理工大学等一批重点涉蓝涉海高校建立招才引智工作站。近三年来,青岛市已招引海洋领域优秀青年人才2300余人。

务实推进海洋领域合作再上新台阶。青岛以会为媒,不断做大“蓝色”朋友圈,为海洋安澜贡献“青岛智慧”。

